

## “百校千场诚信朗读会”推进会走进福建三明 让诚信根植少年心田

本报讯(文明)近日,福建省“百校千场诚信朗读会”三明推进会在三明学院附小举行。会议听取了近年来教育系统开展诚信教育整体情况的汇报,部署下一步工作。

会议指出,三十多年来,三明市始终将诚信作为精神文明建设的重要内容,广泛开展以诚信为主题的群众性诚信宣传活动,涌现出了一批诚信先进集体和个人。教育要从娃娃抓起,“百校千场诚信朗读会”活动通过朗读呈现经典的方式涵养孩子们的诚信美德,让每个孩子都成为传播诚信文化的小小志

愿者。

会议强调,“百校千场”活动作为福建省诚信促进会推进的重点项目,能让家庭、社会参与进来,传递诚信正能量,催化带动整个社会良好风气的形成。三明市要以此次活动为契机,更加坚持立德树人根本任务,创新育人载体和形式内容,进一步强化诚信教育,增强中小学生诚信素养,通过“墨香书香”校园、“文明校园”建设等活动,让诚信根植少年心田,助力学生品德发展、幸福成长,致力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。



中国文明在线

报社官方微信

## 老百姓的需求是精神文明建设工作方向

### ——对话四川省隆昌市文明办主任陈伟

本报记者 漆世平 实习记者 罗园

今年40岁的陈伟是改革开放的“同龄人”,1978年出生在四川隆昌的一个偏远山村。40年来,伴随着改革开放的步伐,陈伟从隆昌的乡村来到了城市,加入精神文明建设工作者的队伍;40年来,陈伟亲历了隆昌城市和乡村所发生的深刻变化。用陈伟的话来说:“我们这一代人随着改革开放出生,伴着改革开放成长,见证了改革开放给国家和人民带来的深刻变化,改革开放让我们都过上了好日子。”

我们在好日子中出生成长  
——改革开放“同龄人”

记者:改革开放40年来,中国社会发生了深刻变化,隆昌的城市、农村和人民的现实生活也发生了巨大变化。您所亲历或者说感受到的变化有哪些?

陈伟:改革开放40年来,从满足温饱到富裕小康,从凭票供应到买方市场,从计划经济到社会主义市场经济,隆昌在改革开放的进程中,把不断增强人民群众的幸福感和获得感作为奋斗目标,不断满足人民群众日益增长的物质文化和精神文化需求,在政治、经济、文化等方面都取得了显著成果。

我是改革开放的“同龄人”,出生那年就是十一届三中全会召开的那一年,按父辈的话来讲,我们是跟着好日子出生的。

1978年,十一届三中全会召开,紧接着改革开放,农村实行家庭联产承包责任制,我出生的隆昌乡村,在实行家庭联产承包责任制之后,村里的农民基本能吃饱饭了,日子也是越过越好。

十一届三中全会之后,国家确立了以经济建设为中心的指导思想,国内的经济体制从计划经济转移到社会主义市场经济上来。在党和国家的好政策下,老百姓通过努力,改变了自己和家人的生活,过上了更好的日子。以前在隆昌的农村,农民的精神文化生活是相当枯燥的,随着改革开放的不断深入,不论是在物质文化方面,还是在精神上,老百姓的生活都发生了很大变化。

记得小时候,我们家没有电视机,电视节目也十分单一。老百姓想看电影,要走好几里路。现在只需在自己家里打开电视机或者买票去电影院就能观看。

我们身处改革开放发展的过程之中,一直在好日子之中成长。在父辈的眼里,从吃不饱饭、穿不暖衣,到逐渐解决了温饱问题,再到现在过上比较现代化的生活,日子是越过越好。就拿通信工具来说,在我小时候农村是没有电话的,我十几岁时才在乡上第一次看见手摇式电话机,上世纪90年代,拨号电话机逐渐普及,慢慢演变成方便携带的手机,2000年以后,手机走进寻常人家,从非智能手机到现在的智能手机,通信变得更加快捷方便。单从通信工具的更新换代这一点,我们就可以看出,改革开放之后国家的发展越来越快,老百姓的生活也发生了很大的变化。

### 文化隆昌—— 一手抓保护一手抓传承

记者:“天下牌坊三古游,一城绿色半城湖。”作为“中国牌坊之乡”,历史悠久的隆昌是如何在保护、发展、传承中坚守文化根脉的?

陈伟:作为“中国牌坊之乡”,隆昌在改革开放之后一直非常重视文化发展,特别是近几年,不论是在基础设施建设还是在城市建设方面,我们都融入了文化的发展。比如近几年新修的莲峰公园、古宇湖北入口的孔子文化主题公园以及重点打造的南北二关景区,都融入了本地特色文化以及儒家文化,用传统文化来培育

社会主义核心价值观,在潜移默化中熏陶老百姓。

同时,我市坚持两手并重,一手抓保护一手抓传承。在保护方面,隆昌石牌坊是全国重点文物保护单位,市委、市政府加大投入力度,加强保护手段。另外,夏布文化、陶俑文化、石雕、舞龙等都在不断地发掘和保护当中。在传承方面,我市依托牌坊文化,将其中的一些优秀文化,通过艺术再现的形式进行创作,将其挖掘出来,让更多的老百姓可以享受文化发展的成果。为了保护和传承牌坊文

化、古寨文化、民俗文化三大文化,我市承建了传习所。我们特别注重民俗文化的保护和传承。比如舞龙是省级非物质文化遗产,我市除了举办舞龙文化节,鼓励民间舞龙队进行舞龙竞技之外,还将舞龙作为乡村学校少年宫的一门课程,让学生从小学习舞龙,将其传承下去。又比如说夏布,以前整个隆昌的农村都在织夏布,一般家庭用麻线织成麻布,经初加工后便销往外地,现在隆昌本地的画家在夏布上进行创作,开发了夏布画、手提包、屏风等夏布产品。

### 精神文明建设—— 要不断满足老百姓的需求

记者:近年来,隆昌高度重视精神文明建设,在建设美丽隆昌、提高广大市民福祉上持续发力。深耕精神文明建设领域多年,请您谈谈隆昌在精神文明建设工作有哪些特色亮点工作?

陈伟:我市精神文明建设的特点首先是体系建设(体制机制建设)。我们以全国文明城市创建为统揽,制定了《创建全国文明城市工作考核办法》《创建全国文明城市问责办法》等,对各个镇街和单位每月进行考核排名,确保了精神文明建设的常态长效。特别是在未成年人思想道德建设方面,我市主要抓乡村学校少年宫工作和未成年人心理健康教育,在2013年实现了全市乡村学校少年宫全覆盖。目前我市的乡村学校少年宫项目开展得非常成功,老百姓和孩子们都十分认可,一些做法也受到了中央文明办的肯定。在未成年人心理健康教育方面,我市已在全市各校建成了非常完善的心理健康教育体系,建成了未成年人成长指导中心,成立了专门的心理健康咨询队伍,不论是城市学生还是农村学生,都能够接受科学的心理健康辅导和教育。

在志愿服务方面,完善了志愿服务的体制机制,扎实推进志愿服务专业化、项目化、阵地化建设,不断推进志愿服务制度化、常态化发展,培育形成了一批志愿服务特色活动和品牌团队,有效提升了各级志愿服务团队的组织动员能力、协调保障能力和服务能力。我市涌现出了四川省十大最美志愿者王林远,四川省百名优秀志愿者黄位民、廖斯明,四川省十佳志愿服务组织“快乐种子”“鸟爸爸”志愿服务队等一批先进典型。市图书馆被确定为全省首批公共文化领域学雷锋志愿服务示范点。

在公民思想道德建设方面,我市大力开展“身边好人”评选活动,持续组织“好儿女”“好媳妇”“好婆婆”等典型评选活动,今年还加强了“新乡贤”的评选,尤其是对“身边好人”、道德模范的帮扶、激励力度,并将其常态化,在全市营造好人有好报的浓厚氛围。

记者:在接下来的工作中,隆昌又

如何将深化这些特色亮点工作?

陈伟:在接下来的工作中,我市将以创建全国文明城市为抓手,为龙头,把各项体系和指标一项一项地落实到我们的实际工作中,特别是以老百姓的需求为导向,让我们的精神文明建设工作,不管是志愿服务、未成年人思想道德建设、公民思想道德建设,还是精神文明创建,都服务于老百姓。比如乡村学校少年宫让农村孩子跟城市孩子享受到了同样的教育,志愿服务亦是如此,志愿服务项目是实实在在地走到老百姓身边,为老百姓解决问题。精神文明建设的服务对象首先是老百姓,所以要先将老百姓的需求了解清楚,然后再将上级的要求转化为一个个的项目,落实到老百姓的身边,落实到他们的生产生活当中去,满足他们的需求,让老百姓实实在在地享受到精神文明建设的成果,我觉得这是未来精神文明建设工作方向的一个方向。

### 文明建设者眼中的40年 ——改革开放四十年与精神文明建设系列访谈录



为了落实“文明出行”综合整治行动方案,连日来,甘肃省瓜州县邮政巷社区组织多名文明出行志愿者,通过发放文明出行宣传资料、协助交警指挥交通、面对面讲解交通安全知识等方式倡导居民文明出行,图为志愿者们向居民讲解交通安全知识。

魏金龙 韩芳 摄

玉液 之冠  
国酒茅台  
全国文明单位

全国精神文明建设  
经验·交流征文  
片仔癀杯  
漳州片仔癀药业股份有限公司联合

### 海南海口 营造全民阅读氛围

本报讯(吴雨倩)为巩固全国文明城市创建成果,近日,海南省海口市“文明大行动·图书进社区读书会”在该省群众艺术馆举行。活动旨在营造全民阅读氛围,促进书香海口的文化事业发展。

活动在“主题读书”环节中拉开了帷幕。海南大学公益小组携海口市小学生共同倡导“从我做起,争做一名积极的阅读者,主动的传播者,热情的帮扶者,读书学习、思考践行、携手奋进,用智慧和汗水托起伟大的中国梦”。随后的亲子教育、先进模范评选等活动都融入了热爱祖国、身体力行践行社会主义核心价值观等元素。此外,该活动为当地文化站捐赠了数千本国名家作品,还将海口市特色亮点和先进典型事迹编印成册,发放到街区尤其是贫困家中学习阅读,积极吸引街道居民及学生参与,营造居民与学生健康成长的浓厚氛围,从而促进全民阅读的长足发展。

### 湖南浏阳:“新乡贤”引领 新时代文明实践

本报讯(唐娇 李佳蔚)12月10日,湖南省浏阳市“我们的中国梦·文化进万家”活动暨浏阳市金刚镇新时代文明实践所成立大会在金刚镇举行,该市40位首届“新乡贤”获表彰。当天,浏阳市金刚镇新时代文明实践所、湖南省湘剧传承保护培训基地挂牌成立。

据了解,金刚镇新时代文明实践所将以志愿者为主体,积极开展宣讲政策、倡导新风、文化惠民、扶贫济困等志愿服务,为推动乡村振兴贡献力量。浏阳市还将积极发挥“新乡贤”在乡村振兴中的示范引领作用,力争打造全省文明实践品牌。活动现场,浏阳市40位在“守望互助”“崇文尚学”“热心公益”“报效桑梓”4个方面有突出事迹的首届“新乡贤”获表彰。此外,此次活动还开展了送书画进万家、送戏曲进万村等文化惠民活动。

窖藏陈酿·经典酱香  
习酒·窖藏1988  
服务热线:400-667-1988

國窖  
1513  
泸州老窖  
全国文明单位  
天地同醉 人间共生

全国精神文明建设  
新闻图片摄影赛  
九寨沟杯  
全国文明风景旅游区  
九寨沟风景名胜区管理局协办